

# 豪掷70亿元 株股理财“买买买”

## 8家上市公司加入“理财大军”，结构性存款是首选

株洲晚报融媒体记者/廖喜张

“你不理财，财不理你”。这句话，投资者都耳熟能详。事实上，不仅仅个人投资者关注理财，企业的理财意识也越来越强，越来越多的企业正在加入“理财大军”。Wind数据显示，2021年以来，有1013家A股上市公司进行理财，认购金额合计近6229亿元。株股俱乐部中，也有8家上市公司购买理财产品。据不完全统计，这8家株企最近一年用于理财的闲置募集或自有资金超过了70亿元(包含滚动投入情况)。

### 8家株股加入“理财大军”

对于企业来说，一部分暂时用不上的资金，由于短期内无法发挥应有价值，很容易造成资源上的浪费，也增加了资金占用成本。如何将这笔资金进行有效利用，创造最大化效益?现在，很多企业的选择是购买短期理财产品。

上市公司“理财”始自2011年，当时上市公司南山铝业耗资1.7亿元购买了预期收益率为2.6%~4.1%的兴业金雪球-优选2号理财产品，期限为469天。这一年，洋河股份更是大手笔掏出23.6亿元，使劲“买买买”了13只银行理财产品，期限在94天~154天之间。

### 千金药业理财年赚1500万

8家进行理财的株股中，唐人神、旗滨集团和千金药业最为积极。

7月3日，唐人神发布公告，为提高募集资金使用效率，在确保不影响募集资金项目建设和募集资金使用的情况下，同意使用不超过4亿元的可转换公司债券闲置募集资金进行现金管理。最近一年，唐人神累计投入了17.7亿元(27笔)用于现金管理，也即购买理财产品，实际获取收益310.75万元。

株股净利润“一哥”旗滨集团，也积极购买理财产品进行现金管理。7月7日，旗滨集团发布理财产品投资进展公告透露，其全资子公司深圳新旗滨科技有限公司向光大银行深圳分行购买了人民币结构性存款8000万元，为

此后，上市公司理财在A股呈现裂变式增长。Wind数据显示，以2021年1月1日~2021年7月5日为认购时间计算，2021年A股共有1013家上市公司购买了理财产品，认购金额合计近6229亿元，甚至还有多家上市公司豪掷百亿理财。

仅7月以来，就有10多家上市公司发布委托理财公告，拟用闲置资金购买银行理财产品。

株股俱乐部中，也有8家上市公司加入了“理财大军”，包括唐人神、宏达电子、旗滨集团、欧科亿、华锐精密、天桥起重、千金药业和时代新材。

期1个月。截至7月7日，旗滨集团最近一年累计使用闲置自有资金购买理财产品14.68亿元(28笔)，累计获得收益609.67万元。不过，株股俱乐部中，最善于理财的当属千金药业。今年4月，千金药业发布委托理财进展公告显示，最近一年实际使用闲置自有资金23.05亿元，进行了24笔理财投资，实际收益1500.59万元。理财收益占到了最近一年净利润的5.05%。

天桥起重也是理财“小能手”。该公司一季度银行理财产品到期未余额2.19亿元，预期收益342.4万元。其中，仅向光大银行株洲分行购买的1.44亿元对公结构性存款，预期收益就达到223.2万元，参考年化收益率3.10%。

### 株股理财偏爱结构性存款

上市公司购买的理财产品主要包括定期存款、结构性存款、通知存款、银行理财产品、证券公司理财产品、理财公司理财产品、信托、逆回购等。其中，大多数上市公司最热衷的只有两个字，即“保本”。

华锐精密明确表示，要购买投资安全性高、满足保本要求、流动性好的投资产品。旗滨集团表示，理财业务并非以中长期投资为目的，只针对资金统筹管理出现银行账户资金短期闲置时，为提高资金效率，降低财务成本，购买固定收益或低风险的短期银行理财产品。欧科亿更是明确表态，投资产品不得用于质押，不用于以证券投资为目的的投资行为。

在诸多理财产品当中，结构性存款最受株股的“追捧”。例

如，旗滨集团最近一年的28笔理财产品，全部为结构性存款产品；千金药业最近一年进行的24个理财项目中，有21个为结构性存款。

结构性存款区别于银行其他存款，是指商业银行吸收的嵌入金融衍生产品的存款，通过与利率、汇率、指数等的波动挂钩或者与某实体的信用情况挂钩，使存款人在承担一定风险的基础上获得相应的收益。

银行业资深人士表示，结构性存款产品的特征是风险相对较低，收益要比普通存款高。上市公司使用闲置募集资金购买理财产品，首要前提是保证募集资金安全，因此安全性高、流动性好、风险性低的结构性存款成为首选。

**知多点**

1

**会不会影响了主业? 不影响主营业务正常开展**

很多投资者都担心，上市公司过多关注理财，会不会影响主业?事实上，各株股均对此有清晰认识，且都为短期行为。理财周期全部在1年以下，多为半年或3个月，其中最短的仅1个月。时代新材表示，购买理财产品以保障公司日常经营运作和建设资金需求为前提，并视公司资金情况，决定具体理财产品期限，同时考虑产品赎回的灵活性，进行低风险的现金管理业务，不会影响公司主营业务的正常开展。

欧科亿相关负责人表示，使用部分暂时闲置募集资金进行现金管理，以不影响募集资金投资项目的建设和使用及募集资金安全为前提，不会影响公司日常资金正常周转需要和募集资金投资项目的正常运转，亦不会影响公司主营业务的正常发展。

经济学家宋清辉在接受媒体采访时也提醒，上市公司短期内选择理财产品具有一定的可取之处，只要不违背相关规定就无可厚非，但若疏远主业过度投资理财，或者把理财作为长期性投资，这种投资行为并不可取，不利于长远发展。

2

**哪来这么多钱买理财? 株股赚钱能力不断增强**

翻开各家企业的理财公告，无一例外都是对闲置资金的管理，这些资金包括募集资金，也包括自有资金。

目前，证监会已放宽上市公司闲置募集资金使用范围，规定在保证安全和流动性的前提下，可进行现金管理，购买国债和银行理财。业内人士分析，上市公司用闲置资金购买理财产品，可能是由于投资主业项目需要一定周期，资金在短期内容易出现部分闲置，也可能表明主业缺乏好的投资项目，“因此，出于等待合适的投资时机，防范风险、日常经营周转等考虑，用短期理财来‘钱生钱’也是不错的选择”。

另一方面，有足够的闲置资金涉足理财领域，也是株股赚钱能力不断增强的表现。例如，旗滨集团上半年预计归属于上市公司股东的净利润为21.06亿元~23.27亿元，单月净利润接近4亿元。企业账户上有钱了，闲置资金自然增加，除了继续加大主业投资外，理财自然也会进入企业的视线。

事实上，对闲置资金采取多种方式配置也是国际通行做法。以美国苹果公司为例，其投资于有价证券的金额高达2500亿美元，占其总资产的66%。

制图/胡兴鑫

# 4小时冒雨抢修 贴心服务为民解忧



本报讯(株洲晚报融媒体记者/余思薇 通讯员/单纯刘亚一)“感谢你们冒着大雨，在闷热潮湿的环境下，用短短4个小时就完成了施工，最大限度减轻了我们的生活不便。你们的辛勤付出，让我们全体业主真切感受到了党的温暖!”7月5日，国网株洲天元供电支公司收到了天元区新华书店宿舍小区业主代表们送来的锦旗和一封感谢信。

新华书店宿舍小区是建于1993年的老旧小区，小区电线线路老化、功率偏低，居民用电不方便。5月中旬，天元公司赶在迎峰度夏来临之前开展特巡工作，发现该小区负荷不好，存在低电压现象。工作人员立刻将情况上报，反馈至天元公司配电运检班负责低压运维抢修的蔡伟。

接到反馈后，蔡伟第一时间查阅了近两年来该小区的抢修工单记录，同时组织人员对小区电缆及架空线进行了详细查勘，发现小区线路线径小、设



▲业主代表送来锦旗和一封感谢信。 通讯员供图

备老化，再加上负荷重，有安全隐患，如上报项目储备更换怕周期长，影响该小区业主的度夏用电。蔡伟斟酌下来，马上向生产负责人汇报。本着“急用户所急，想用户所想”的原则，天元公司决定做应急抢修项目处理，快速安排人员抢修。

6月29日上午8点半，大雨倾盆。在天元公司负责人的全程把关下，蔡伟带领工作人

员停电电、装设接地线、安排围栏、悬挂标示牌、设置交通安全警示牌……一系列工作有条不紊地展开。经过近4个小时的冒雨抢修，项目比预计提早了4个小时竣工，得到了小区业主及物业公司的一致好评。工作人员还同步配合抢修组，在该小区业主群开展联动协同，与业主保持高效沟通，得到业主的广泛点赞。

## 生产车间普法忙 法治和风“送清凉”

本报讯(株洲晚报融媒体记者/刘姝琪 通讯员/罗兰席碧霞)7月6日，荷塘区远东机械制造有限公司的生产车间里，伴随着机器的轰鸣声，时而传来阵阵掌声。在株洲市检察院“法律知识进企业”活动现场，检察干警正在以案释法，用通俗易懂的语言详细讲解防范电信诈骗、避免毒品危害、注意交通安全、企业职工常用法律知识等内容，提高企业职工的法律素养。

“我们平时很少接触到这种法律知识，检察院的普法活动帮助我们更加知法、懂法、守法。”来自车间一线的企业员工周志说。



▲株洲市检察院开展“法律知识进企业”活动。 通讯员供图

周志说。活动上，检察干警深入一线，参观和了解企业的生产运营流程、制度规定，同时将普法知识直接送进车间。现场还设置了法律咨询台，为企业员工答疑解惑。

市检察院有关负责人介绍，这是检察机关结合党史学习教育，为群众办实事所开展的系列活动之一。接下来，市检察院还将进乡村、社区、学校，给群众送去他们需要的法律知识。

## 给行道树“理发” 让遮挡的交通信号灯“露脸”

本报讯(株洲晚报融媒体记者/张诗慧 通讯员/宋金凯)夏季，人行道旁大树茂盛的枝叶为城市增色不少，也为骄阳下的市民带来阴凉，但容易遮挡道路上的交通信号灯，妨碍

驾驶员和行人的视线，存在引发交通堵塞和交通事故的安全隐患。

为此，芦淞区园林绿化中心根据调查制定了修剪计划，此次作业由北到南，从建设路五桥下至太子路石宋路交叉口。

7月7日起不惧酷暑，持续安排高空作业车、装载货车和专业人员，对主干道上述挡信号灯的行道树进行修剪作业。

## 舌尖上的节俭 石峰区引领文明新“食”尚

本报讯(株洲晚报融媒体记者/文樱 通讯员/彭渝维)为弘扬文明节俭、安全健康的用餐理念，近日，石峰区市场监管局在辖区内大力推行“文明餐桌”行动，并设立“文明餐桌”劝导员。每到就餐时段，就能在各餐

厅的入口、大厅看到“文明餐桌”劝导员忙碌的身影。他们主动引导消费者使用公筷公勺，提醒消费者适量点餐、剩餐打包，并及时劝阻室内吸烟、大声喧哗等不文明就餐行为，助力消费者摒弃“好面子”“讲排场”的陋习，树立“吃多少点多少”的观念。

截至7月5日，石峰区已有30余家餐饮单位设立文明劝导员，“移动式”引导消费者惜粮“光盘”，倡导和推动舌尖上的节俭，形成健康节俭、绿色文明的用餐新“食”尚。

## 无论发生什么 我们一起面对



晓晨(化名)今年中考，满分850分，他考了710分，属中上水平。但对于一路披荆斩棘名列前茅的晓晨来说，这样的成绩差人意愿。“我对他太失望了!”远在国外的爸爸在微信里痛心疾首，“我不是生气他的分数!我是生气他的态度!临考前，他居然半夜偷玩手机!还多次顶撞爷爷奶奶!我都从来不对老人大声说话，他凭什么?好吃懒做，乖张跋扈，现在还开始撒谎……”

爸爸口口声声的“他”，就是儿子晓晨，一无是处。“我出国打工都是为了他，多攒点钱应付他的各种开销!”爸爸作为技术人才出国援建，离家两年多了。

我记得，晓晨初二上学期来咨询，说感觉自己坐在一个黑漆漆的深渊旁，有一股无形的力量将他往深渊里拽，想着干脆掉下去算了，一了百了。同时，心里又有一股不甘的力量，让他向往透过云层的那一线阳光……晓晨的很多心力，都在内心的拉锯战中消耗殆尽，表现在外的则是注意力不集中、精神萎靡。

那次咨询，让晓晨觉察了自己的应对模式，也慢慢重新找回自信。之后，他找我做过两次咨询，内心百般挣扎，可是一直没有放弃自我。

我悉心感受着晓晨身上顽强的生命力，敬佩他在巨大焦虑中依然维持心力，继续学业。可是，爸爸眼中看到的，却是儿子身上的诸多问题。

我在微信上和爸爸沟通，了解到他独自在国外打拼，工作繁忙，以方便而充饥的时候居多。加上疫情肆虐，心里难免生出孤苦艰辛之感。

在我的引导下，爸爸直面自己的情绪，忍不住掉下了眼泪。男儿有泪不轻弹，这一把眼泪，饱含着远离家人的心酸和无奈，也饱含着对儿子的期许与爱。他说，自己辛劳半生，唯愿儿子能读一个好大学，有一个好前程。

我让爸爸角色交换成为“晓晨”，将前面那一连串诘问与不满转述给他听，爸爸扮演的“晓晨”说：“我感觉到不被信任，感觉到被嫌弃，做什么都没有动力，反正我怎么都做达不到你们的要求……”

原本是一份深厚的父爱，给到孩子的，却是指责、评判和抱怨;分明希望孩子越来越好，传递给孩子的，却是“你如此糟糕!”殊不知，越是被打压，孩子越容易生出无力感，失去前行的动力。

孩子在成长过程中，难免遇到困境，在关键节点，家长需要先照顾好自己，处理好自己的情绪，再与孩子站在一起，让他知道，无论发生什么，我们都会与他在一起，共同面对。而不是站在他的对立面，一味地指责打压。

“晓晨除了一些青春期孩子都有的一些小毛病，其实是个好孩子。”爸爸的负面情绪释放之后，终于看到了儿子的好，儿子的不易，口中的“他”，不觉转换成儿子的小名。(毕亚伟)

毕亚伟：国家二级心理咨询师，国际心理剧考试委员会认证导演，株洲市中医伤科医院创伤后病人心理干预课负责人，株洲市红十字会心理援助志愿服务队队长，天元区心关爱社区心理服务中心心理专家，天元区检察院未成年人保护中心咨询师，湖南省红十字会“四星”志愿者。